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NORME INTERNATIONALE

ISO 7464-1983 (F)

Engins de terrassement — Méthode d’essai pour le
mesurage de la traction du timon

1 Objet

La présente Norme internationale spécifie une méthode d’essai
pour mesurer le rendement, du point de vue traction du timon,
d’engins de terrassement automoteurs combinés avec du maté-
riel monté ou remorqué, avec ou sans charge utile.

Elle englobe les critéres suivants, mesurés par rapport a la
vitesse de translation : traction du timon, puissance du timon et
patinage des roues ou des chenilles.

2 Domaine d’'application

La présente Norme internationale s'applique’a.tous les.genres
d’engins de terrassement automoteurs, & I'exception des’ pelles
(excavatrices).

3 Définitions

Dans le cadre de la présente Norme internationale, les défini-
tions suivantes sont applicables.

3.1 timon/point d’attelage: Partie de I'engin d’essai utilisé
pour I'attelage du wagon-dynamométre.

3.2 traction du timon: Force de remorquage horizontale
exercée au niveau du timon/point d’attelage, exprimée en kilo-
newtons (kN).

3.3 puissance du timon: Puissance de remorquage trans-
mise & travers le point d’attelage, exprimée en kilowatts (kW).
Elle est calculée en tant que produit de la vitesse de translation,
en métres par seconde (m/s), par la traction du timon, en kilo-
newtons (kN).

3.4 vitesse de translation: Vitesse réelle de I'engin, expri-
mée en métres par seconde (m/s) ou en kilométres par heure
{km/h).

3.5 vitesse nominale du moteur: Vitesse du moteur a
laquelle le constructeur spécifie que sa puissance nominale doit
étre développée, exprimée en tours par minute (r/min).

3.6 vitesse du moteur au ralenti rapide: Vitesse du
moteur tournant a vide (sans charge) a pleins gaz, exprimée en
tours par minute (r/min).

3.7 temps d’essai: Temps passé pour couvrir la distance
(parcours) d’essai, ou durée de la marche d'essai, exprimé(e) en
secondes (s).

3.8 distance d’essai Distance parcourue par I'engin
d’essai, exprimée en métres (m).

3.9 patinage des roues ou des chenilles: Différence entre
les tours effectués par les roues motrices (avec charge) et les
tours effectués par les roues motrices (sans charge), sur une
méme distance, et exprimée en tant que pourcentage des tours
effectués avec rcharge.

3.10, wagan-dynamomeétre : Engin capable d'appliquer une
charge’ contrélée et soutenue a I'engin soumis a I'essai. Il doit
piévoir, au minimum, une série d’instruments pour mesurer la
traction du timon, la distance réelle parcourue, les tours effec-
tués. parles. roues, motrices, le nombre de tours (r/min) de
l'arbre.d’entrainement du moteur et le temps des marches
d’essai.

3.11 masse (poids) de I’engin : Poids réel de I'engin soumis
a l'essai. Il comprend le conducteur, le réservoir de carburant
entiérement rempli et tous les compartiments a fluides & leurs
niveaux spécifiés; il est exprimé en kilogrammes (kg).

3.12 pression de gonflage des pneumatiques: Pression
de I'air dans les pneus de I'engin soumis & I'essai, exprimée en
kilopascals (kPa) .

3.13 tours effectués par les roues motrices: Nombre de
tours effectués par les roues motrices ou les roues a cames, sur
une distance d’essai ou pendant un temps d’essai spécifié(e).

3.14 température de I'air ambiant/humidité relative :
Mesures de la température humide et de la température séche
qui sont enregistrées pendant I'essai, exprimées en degrés Cel-
sius (°C).

3.15 pression barométrique : Pression mesurée pendant la
période d'essai, exprimée en kilopascals (kPa).

4 Emplacement de I'essai
La surface constituant la piste d'essai doit étre droite, de niveau

et adaptée de facon a remplir les conditions désirées de traction
(roulement) avec un minimum de résistance au roulement.
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4.1 Longueur minimale recommandée

La longueur minimale recommandée doit étre de 100 m. La lon-
gueur des voies d'acces doit étre telle que la vitesse et la charge
puissent étre stabilisées avant que I'engin ne pénétre sur le par-
cours d'essai proprement dit. Des zones de virage suffisam-
ment grandes pour permettre au train d'essai de tourner facile-
ment doivent étre aménagées aux deux extrémités de la piste
(voir figure 2).

4.2 Pente

La pente doit étre inférieure a 0,5 %. Si les essais sont réalisés
sur un emplacement avec une pente de plus de 0,5 %, les mar-
ches d'essai doivent se faire dans les deux directions, en pre-
nant la moyenne des résultats.

L'inclinaison-bombement, de I'axe central a I'accotement, doit
étre inférieure a 3 %.

4.3 Surface

43.1 Engins équipés de pneumatiques en caoutchouc

Pour les engins équipés de pneumatigues-en caoutchouc, la
surface doit étre, dans I'ordre de préférence, comme mention-
née ci-apres.

4.3.1.1 Béton

La texture de la surface doit étre uniformément raboteuse. Le
nombre de joints de dilatation doit étre réduit au minimum: Le
matériau de scellement dans les joints de dilatation doit étre
maintenu a ras de la surface ou en dessous de cette derniére. La
surface doit étre séche et propre.

4.3.1.2 Bitume

Ce genre de matériau est généralement connu sous le nom
d’asphalte ou de béton asphaltique.

4.3.2 Engins équipés de chenilles ou de roues en acier

Pour les engins montés sur chenilles ou pour les engins a roues
en acier, des parcours d'essai en terre doivent étre utilisés. Ces
surfaces de terre doivent étre bien tassées et exemptes de
matériaux mobiles. Ceci exige une terre cohésive, correctement
humectée et compactée. Un matériel de scarification, d'irriga-
tion, d'aménagement de pentes et de compactage est néces-
saire pour I'élaboration de la piste.

4.3.3 Autres surfaces

L'essai peut étre réalisé sur tout autre genre de surface en cas
de besoin, pour satisfaire les exigences d'essais spécifiques. La
nature de la surface doit étre signalée.

5 Appareils

(Voir la figure 2 pour les exemples d’appareils utilisés.)

5.1 Wagon-dynamométre, ou charge remorquée, controla-
ble afin de maintenir, dans les limites spécifiées, les éléments
suivants :

a) vitesse du moteur, arbre d’entrainement avec transmis-
sion infiniment variable, ou roues motrices de I'engin sou-
mis & I'essai; ou

b) traction du timon.

Il doit permettre d’essayer I'engin jusqu’'au rendement maximal
du timon sans dépasser ses propres limites de sécurité de fonc-
tionnement.

5.2 Moyens de mesurage et d’enregistrement :

Précision
— TempS.. ..o +02s
— Distance ... + 05 %
— Traction ......... .. ... i +1,0%
— Vitesse du moteur (r/min) .......... +1,0%
+) Arbre)d’entrafnement: avec transmis-
sion infiniment-variable-. " ."............. *1'0%
— Nombre 'de, tours effectués par les
roues motrices ou par les roues acames.. * 0'5 %
23Massedel’engin. . ... +1,5 % de la

masse mesurée

—“Pression de gonflage

des pneumatiques. .. ... + 3,0 %
— Hauteur des patins ou profondeur des

croissants des pneumatiques . . ... ... ... +1,0 mm
— Température humide et température

seche........ ... ... +1°C

— Pression barométrique . .. .......... + 0,35 kPa

6 Conditions de I'essai

6.1 Mesurer et/ou régler le rendement du moteur selon les
spécifications du constructeur sur un moteur ou sur un dyna-
momeétre PTO.

6 2 Effectuer un contréle d'entretien sur I'engin avant 'essai
pour étre sir que

a) tous les réglages mécaniques sont conformes aux
recommandations du constructeur (vitesses du moteur,
freins, embrayages, etc.);

b) le carburant, les lubrifiants et le réfrigérant sont confor-
mes aux spécifications du constructeur.

6.3 Ajouter la charge utile, le lest et/ou les accessoires, selon
les besoins.



6.4 Régler les pressions de gonflage des pneumatiques selon
les spécifications du constructeur (voir 6.8).

6.5 Peser I'engin et obtenir la masse totale et la distribution
de celle-ci sur les roues motrices, avec le conducteur installé sur
le siege et le réservoir de carburant plein.

6.6 Brancher I'engin sur le wagon-dynamometre et raccorder
tous les instruments.

La hauteur du timon/point d’attelage doit étre réglée selon les
recommandations du constructeur. Régler l'attelage sur le
wagon-dynamometre de facon a obtenir une ligne de traction
(tirage) horizontale.

Si I'engin est généralement utilisé pour le remorquage, |'atte-
lage doit se faire au niveau du crochet d'attelage ou timon
d’attelage. Les engins qui attaquent le sol, tels que les niveleu-
ses et les racloirs, doivent présenter la charge attachée a une
hauteur au plus égale @ 100 mm au-dessus du niveau du sol.

6.7 Faire fonctionner le train d’essai pendant une période suf-
fisamment longue pour s’assurer que tous les systémes fonc-
tionnent correctement.

6.8 Préparer les pneumatiques moteurs de I'eéngin‘muni/de
pneumatiques en caoutchouc, en le faisant circuler sur le par-
cours d'essai et en appliquant une charge partiglle $1/2 & 374/dé
la charge maximale) en premiére ou en seconde vitesse. Noter
la tendance d’usure visible sur les ergots des pneumatiques. S'il
y a absence de contact avec la largeur entiére de la bande-de
roulement, réduire la pression'lde’ ‘gonflage -des ‘pneumatiques.

Attention : Ne pas réduire la pression au-dessous de la limite
inférieure recommandée pour le poids effectif supporté par
chaque pneumatique (voir les recommandations du construc-
teur de I'engin).

L'usure de la bande de roulement (sculptures) des pneumati-
ques ou des patins des chenilles ne doit pas dépasser 50 % de
la profondeur des ergots/patins.

6.9 La tension des chenilles doit étre réglée selon les spécifi-
cations du constructeur.

6.10 Déterminer le ((roulage libre)) ou le nombre de tours sans
traction des roues motrices ou des roues a cames sur une dis-
tance mesurée, en conduisant I'engin a la plus petite vitesse de
roulement, sans corrections de la direction, sur une distance
d’au moins 50 m.

Déterminer les nombres de «roulages libres)).

6.11 Enregistrer les données d'ordre général tel gu'illustré
dans le tableau 1.

7 Procédure d’essai

7.1 Avant d'enregistrer les données relatives a 'essai, I'engin
doit étre en marche jusqu'a ce que le moteur et le fluide dans la
boite de vitesses et la transmission aient atteint la température
de régime normal.
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Pendant les marches d’essai, les commandes du moteur doi-
vent étre réglées a une position permettant au moteur de déve-
lopper sa puissance maximale.

7.2 Pendant que l'engin parcourt la distance d'essai a la
vitesse voulue (ou rapport d’entrainement infiniment variable),
la charge remorquée étant réglée de facon a maintenir la vitesse
moyenne du moteur et les roues motrices ou roues a cames
effectuant le nombre de tours par minute (r/min) spécifié pour
chaque marche d'essai spécifique, enregistrer :

a) la traction du timon;

b) le temps;

c) la distance;

d) la vitesse du moteur (r/min);

e) le nombre de tours par minute (r/min) de l'arbre
d’entrainement avec transmission infiniment variable;

f) le nombre de tours de chaque axe moteur.

Une autre, méthode consiste 3 controler la traction du timon
pour chague'marche'd'essai et a la maintenir aussi constante
que, possihle. Enregistrer les mémes données que ci-dessus.

Les compteurs de distance et de tours effectués par I'axe peu-
vent étre contrélés automatiquement par une minuterie électro-
nique, Dans ce cas, la durée de chaque marche d'essai est
déterminée plut6t sur’la’base du temps que sur celle de la dis-
tance.

Le temps et la distance déterminés pour les marches d’'essai
enregistrées doivent étre suffisants pour obtenir I'exactitude
désirée. La moyenne de deux marches (une dans chaque direc-
tion) doit étre employée pour indiquer le rendement de I'engin a
chaque vitesse ou traction choisie.

L'opération de direction doit étre réduite au minimum pendant
les marches enregistrées. Le nombre de tours effectués par les
roues motrices d’engins équipés de roues ne doit pas varier de
plus de 3 % d'une roue & l'autre. Le nombre de tours de roues a
cames d’engins équipés de chenilles ne doit pas varier de plus
de 2 % d’'une roue 3 l'autre.

Pendant toute marche enregistrée, la vitesse instantanée du
moteur ou de l'arbre de sortie a transmission infiniment variable
ne doit pas varier de plus de + 3 % de la vitesse spécifiée, et la
moyenne des deux marches choisies ne doit pas varier de plus
de 0,5 % de la vitesse spécifiée.

7.3 Une série de marches doit étre effectuée dans chaque
vitesse, toutes a pleins gaz. La charge doit étre variée du mini-
mum au maximum jusqu'a I'obtention du couple de pointe du
systéme moteur, ou jusqu’a ce que le point de 15 % de pati-
nage des roues ou 7 % de patinage des chenilles soit atteint.

7.4 Dans le cas d’engins équipés de convertisseurs de couple
ou de systemes moteurs a transmission infiniment variable, si
I'on entend mesurer des valeurs de traction d’arrét (calage), il
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peut étre nécessaire d'ajouter une quantité supplémentaire de
lest & I'engin pour empécher le patinage des roues avant
I'obtention de l'arrét (calage).

7.5 Les essais doivent étre limités & des vitesses de transla-
tion qui peuvent étre obtenues sans danger sous les conditions
données, généralement au-dessous de 20 km/h. Des précau-

tions supplémentaires doivent étre observées pour les marches
a vitesses élevées.

7.6 Les calculs suivants peuvent étre effectués.

7.6.1 Le patinage, s, peut étre calculé, en pourcentage, a par-
tir de la formule :

s = <1 - if>100
R

N est le compte de distance (roue de bicyclette);

ou

f est la constante rapport des comptes roues
motrices/roue de bicyclette, c’est-a-dire f = rin,
ou
r estle compte des roulages libres'des roues motrices,
et

n -est le compte des roulages libres de“la roue de
bicyclette;

R est le compte des tours effectués par les; roues motrices
(moyenne de la roue droite et de la roue gauche).

7.6.2 La vitesse de translation, V, peut étre calculée 3 partir
de la formule:

V =

Nc dN
t

nt

ol
N estle compte de distance (roue de bicyclette);
n -est le compte des roulages libres de la roue de bicyclette;
d estladistance des roulages libres, en métres;

t estle temps mis & parcourir la distance d'‘essai, en secon-
des (jusqu’au 0,1s le plus proche);

c estla constante, distance par compte de la roue de bicy-
clette, c'est-a-dire ¢ = din.

7.6.3 La puissance du timon, P, est calculée a partir de la for-
mule

P = VL

ou L est la traction du timon, en kilonewtons, moyenne par
rapport au temps ou a la distance.

8 Résultats des essais

8.1 . Les résultats des essais doivent étre présentés comme
indiquétsur lestfeuilles échantillons de données des tableaux 1
et 2.

8.2, Les-courbes: doivent étre {tracées sur la base des résultats
obtenus pour la série de marches d’essai. Des courbes types
sont représentées a la figure 1.

8.3 La puissance du timon enregistrée doit étre la puissance
développée au point d'attelage, y compris le patinage des
roues; cependant, le patinage des roues mesuré doit étre indi-
que.
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Tableau 1
Format recommandé pour compte rendu des résultats

Traction du timon selon ISO 7464

Emplacement: ... DAl .o
Typedengin: ................ Marque : ......... ..., .. Modéle: ................ Numéro de fabrication : ........................
Typedemoteur:. ................ccoeiinn.. Carburant:. ...............ccoviiin.. Puissancenominale: ....................... kw

Puissance annoncée du moteur, nominale: ........................ r/min  Vitesse nominale du moteur: ........................... r/min

Lest: Kg L kg

TYPE e e

Poids de I'engin
(lorsdelessai): .....................covvinnnt. L KO kg

Pneumatiques

— DIMENSIONS:.

— PrESSIONS: e e

Largeur des chenilles : ............ mm  Genre de‘patintd L ¢h L Ll e L Nl Hauteur: ............. mm
Type de pneumatique: ...............

Profondeur de la bande de roulement (sculptures):— Neuf: .1 /et melorr mm; /2 Lors ded’essait i o0 apnG. .- mm  %dusure: ..............
Surface de parcours d'essai: ...................... 2442774572150+ S
Hauteur du point d'attelage: .............. mm Empattement: .................. mm Longueur des patins : ................... mm

No de cellule de chargement: ................... Etalonnage : ...............ooiii.... Date d'étalonnage: .........................

Résumé des résultats de I'essai

Traction Puissance Vitesse de Puissance Atmosphére
maximale |Vitesse de | ; translation | du timon "
Vitesse |dutimon (translation a?indae e dﬂaﬁ:mglﬁ km/h a{oindaee — vitesse Température bagrisgtlrci)gue
kN km/h - |P 9 KW oudu [P 98 | nominale! KPa
moteur kw Humide Séche
r/min °C °C

1) Puissance annoncée du moteur.



Tableau 2
Feuilles de données concernant I'essai de traction du timon Page:. ........ Sur. ...,
Nom: ...
Date: ...
Engin: ... Modéle: .......... ...l Numeéro de fabrication : ...........c i e
Distance de roulage libre,d: ..................... m Emplacement de l'essai (Sit€): ........ ..ot e
Bicyclette (roulage libre), n:................ comptes Hauteur de I'’ergot des pneumatiques —Neufs : ............... mm
Lorsdelessai: ................ mm
Roue motrice (roulage libre), r:. ..o comptes DessinRR: ............. mm Roulage libreRR: .............
(rayon de roulage)
r d
f== c,=.—
n n
) N N
Vitesse : 1= —=. (Al =1l
R t
] Compte roues, R .
. Vitesse Compte ! . ) . . Puissance :
, Direc- [Temps ; = Patinage Vitesse Traction du timon f . Observations
0 - -
N© de I'essa] tion L' du moteur bicyclette Avant Arriére S, % V mils L, kN du timon : Conditions atmosphériques, etc.
E, r/min N dohghd g VI, kW

(4) €86L-¥3¥L OSI



1SO 7464-1983 (F)

3€ vitesse 4¢€ vitesse
. y
2¢ vitesse - - -
- = bevyitesse
L L A
- , P
4 _A
\ \ \
\
1 1 \ \

Puissance du timon, kW

15 % patinage limite

Transmission a engrenages

[—=— 1" vitesse

échelonnés

2¢ vitesse

Entrainement

infiniment variable

[ 1]

]
= [TTT11

AV b - 3€ vitesse

Traction du timon, kN

N

[_4¢€ vitesse

N = 5¢€ vitesse

)4

Vitesse de translation, km/h

Figure 1 — Courbes types
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